

2023年海东市经济发展回升向好

(海东市统计局)

2023年,面对严峻复杂的外部环境,海东市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,全面深化改革开放,加大宏观调控力度,着力扩大内需,优化结构、提振信心、防范化解风险,全市经济回升向好,就业物价总体稳定,民生保障有力有效,高质量发展扎实推进。

根据地区生产总值统一核算结果,2023年全市完成地区生产总值(GDP)580.13亿元,同比增长2.5%,高于上年同期(0.1%)2.4个百分点。第一产业增加值为93.56亿元,同比增长4.7%;第二产业增加值为204.18亿元,同比下降3.6%,其中:规模以上工业增加值同比下降10.6%,建筑业总产值同比增长8.7%,建安工程投资同比下降15.9%;第三产业增加值为282.39亿元,同比增长6.9%。三次产业结构比为16.1:35.2:48.7,产业结构进一步优化。

农牧业生产运行平稳。全市持续加大粮食生产扶持力度,深化撂荒地盘活利用,提高土地利用集约化水平,全市完成农作物播种面积322.6万亩,其中:粮食播种面积194.26万亩,经济作物播种面积128.34万亩。全市主要农作物中粮食播种面积194.26万亩,产量54.44万吨;油料播种面积73.48万亩,产量12.27万吨;蔬菜及食用菌播种面积31.16万亩,产量72.29万吨;瓜果播种面积0.23万亩,产量0.45万吨。同时,全市有序扩大冷水养殖、禽蛋等产业规模,全市主要畜禽存栏达到268.7万头(只),畜禽出栏达到200.9万头(只),猪、牛、羊、禽肉、蛋、奶产量达到11.3万吨。农林牧渔业总产值达到150.82亿元,同比增长4.66%。

工业生产下行明显。全市规模以上工业增加值同比下降10.6%。分三大门类看,采矿业同比增长15.3%,制造业同比下降14%,电力、热力、燃气及水的生产和供应业同比下降3.4%。分行业看:16个行业大类,只有4个行业实现正增长,增长面25%,其中:非金属矿采选业同比增长15.3%,拉动规上工业增加值增长0.07个百分点;农副食品加工业同比增长8.1%,拉动规上工业增加值增长0.05个百分点;酒、饮料和精制茶制造业同比增长10.7%,拉动规上工业增加值增长0.31个百分点;计算机、通信和其他电子设备制造业增长1.52倍,拉动规上工业增加值增长0.56个百分点。化学原料和化学制品制造业、非金属矿物制品业、黑色金

属冶炼和水的生产和供应业降幅均在10%以上,不同程度下拉规上工业增加值增速。

建筑业生产企稳回升。全市认真贯彻落实建筑业高质量发展若干措施,加大建筑业主体培育力度,全年资质以上建筑业企业完成总产值57.47亿元,同比增长8.7%。12月末,全市在库资质以上建筑业企业108家,较上年同期增加37家,新增企业完成建筑业总产值8.6亿元,拉动全市资质以上建筑业总产值增速增长16.3个百分点。

固定资产投资低位运行。全市坚定不移贯彻新发展理念,扎实开展项目建设“强引领·增动能”,但受经济下行、房地产投资持续回落的影响,全市投资仍然在低位运行,但降幅有所收窄。2023年全市固定资产投资同比下降20.8%,降幅较三季度收窄4.3个百分点。其中:全市基础设施投资同比增长2.1%,民间投资同比下降28.2%,降幅较三季度收窄8.5个百分点。全市一般性工业投资同比增长50%,较三季度增长37.8个百分点。

服务消费显著回升。全市社会消费品零售总额138.2亿元,同比增长17%,增速排全省八市州第二。分行业来看,批发业销售额同比增长6.1%,零售业销售额同比增长13.4%,住宿业和餐饮业营业额分别同比增长18.8%、21.6%。从限额以上企业商品零售类别看:肉禽蛋、水产品零售额增长明显,分别增长85.9%和68.1%;干鲜果品零售额同比增长14.2%;饮料类零售额同比增长60.7%;服装、鞋帽、针纺织品类零售额同比增长43.3%。从经营单位所在地看,城镇消费品零售额89.1亿元,同比增长16.7%;乡村消费品零售额79.1亿元,同比增长17.7%。

财政收支快速增长。全市完成一般公共预算收入35.45亿元,同比增长74.9%。其中:税收收入19.33亿元,同比增长25.8%;非税收入16.12亿元,同比增长228.6%。税收收入中,企业所得税同比增长89.6%,增值税同比增长24.8%,房产税同比增长73.6%,个人所得税同比增长8.5%。非税收入中,国有资源(资产)有偿使用收入同比增长552.7%,政府住房基金收入同比增长14.1%。全市完成一般公共预算支出257亿元,同比增长14.7%。其中:灾害防治和应急管理支出同比增长175.1%,粮油物资储备支出同比增长329.4%,住房保障支出同比增长78.8%,交通运输支出同比增长40.1%,卫

生健康支出同比增长10%,城乡社区事务支出同比增长49.4%。民生支出219.2亿元,同比增长14.2%,民生支出占一般公共预算支出的比例为85.3%。

就业物价保持稳定。一是超额完成就业目标任务。全市城镇新增就业9791人,完成目标任务的108.79%;全市城镇失业人员实现再就业4118人,完成目标任务124.79%;就业困难人员实现就业1376人,完成目标任务的286.67%;城镇登记失业率2.34%,控制在目标任务3.5%以内。二是价格指数运行平稳。全市抓好粮油、蔬菜等重要民生商品的保供稳价工作,积极做好大宗商品市场调控工作,价格指数运行平稳。乐都区居民消费价格指数比上年同期上涨1.1%、平安区居民消费价格指数比上年同期上涨0.5%,消费市场稳定有序。

农村居民收入增速快于城镇。全市上下全力以赴做好乡村振兴工作,制定消除村集体经济薄弱村八项措施,强化易地搬迁后续扶持,脱贫人口人均纯收入同比增长15.5%。随着乡村振兴和新型城镇化双轮驱动、协同发展,城乡布局结构不断完善,城乡一体化发展能力持续增强,城乡居民收入增速持续较快增长。全年农村常住居民人均可支配收入达到15810元,同比增长8%;城镇常住居民人均可支配收入达到38396元,同比增长3.9%;全体居民人均可支配收入达到24419元,同比增长6.3%,比全省平均增速(5.9%)高0.4个百分点。

生态环境质量持续好转。全市深入打好蓝天碧水净土三大污染防治攻坚战,强化秸秆焚烧、工业废气等治理,实施清洁能源替代燃煤锅炉等项目25项,空气质量优良率达94.9%;统筹“三水”治理,严格落实河湖长制,黄河、大通河出省断面水质达到Ⅲ类,湟水河出省断面水质达到Ⅲ类,18个省控断面水质达标率为100%，“千吨万人”水源地水质均优于Ⅲ类。强化固体废物环境监管和风险控制,全市无新增重金属排放。秸秆综合利用率、农田残膜回收率均达到90%以上。

文旅产业强势复苏。全市新增4A级景区2家、3A级景区6家,打造“天佑德不夜城”、平安驿·河湟民俗文化体验地等特色民俗和美食旅游打卡点。民和探寻远古文化之旅、七彩互助研学之旅、乡村生态冰雪之旅入选全国精品旅游线路,海鸿风情街被评为“省级旅游休闲街区”“省级特色步行街”,七里花景区入选首批省级生态旅游创建景区。成功举

办第五届青海丝路花儿艺术节暨河湟文化艺术节系列活动,参与人数创历年新高。全年累计接待游客1826万人次,同比增长73.9%;实现旅游收入52.57亿元,同比增长41%。

房地产行业复苏回暖。通过多种政策工具支持房地产市场健康发展,房地产市场逐步回暖,商品房销售额持续增长。1—12月,全市商品房销售面积101.72万平方米,同比增长28.3%。商品房销售额58.8亿元,同比增长35.5%。2023年,全市房地产业增加值同比增长5.8%,对经济增长的贡献率达到9.9%,拉动GDP增长0.25个百分点。

金融业平稳向好。积极引导金融机构加大对实体经济的支持力度,全市金融业保持向好发展态势。截至12月底,全市金融机构人民币存款余额814.75亿元,同比增长8.55%;各项贷款余额612.09亿元,同比增长9.55%。2023年,全市金融业增加值同比增长6.5%,对经济增长的贡献率达到11.3%,拉动GDP增长0.3个百分点。

其他服务业有序恢复。营利性服务业中,科学研究和技术服务业,信息传输、软件和信息技术服务业,居民服务、修理和其他服务业,文化、体育和娱乐业增加值增速均达到两位数增长,营利性服务业增加值同比增长13.6%,对经济增长的贡献率高达44%,拉动GDP增长1.1个百分点。非营利性服务业中,公共管理、社会保障和社会组织,水利环境、教育、卫生和社会工作等行业平稳有序恢复,非营利性服务业增加值同比增长2.5%,对经济增长的贡献率达到了21.8%,拉动GDP增长0.55个百分点。其他服务业增加值同比增长5.5%,对经济增长的贡献率达到了65.7%,拉动GDP增长1.6个百分点。

总的来看,2023年面对经济下行压力、改革进程的困境,我们以坚定果敢的勇气和坚韧不拔的决心,知难而进、迎难而上,啃硬骨头、打硬仗,稳住了经济大盘,对经济增长的贡献率达到了21.8%,拉动GDP增长0.55个百分点。其他服务业增加值同比增长5.5%,对经济增长的贡献率达到了65.7%,拉动GDP增长1.6个百分点。同时也要看到,当前外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升,经济发展仍面临一些困难和挑战。下一阶段,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,深入贯彻落实中央经济工作会议部署,认真落实省第十四次党代会和省市委会会议精神,坚持稳中求进总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快融入新发展格局,着力推动全市经济社会高质量发展。



为持续推进农村“一老一少”群体交通安全宣传工作,近日,海东市化隆回族自治县公安局交警大队以春运宣传为依托,组织警力走进扎巴镇扎巴四村开展交通安全主题宣传活动。

本报记者 韩世伟 通讯员 白卿文 摄

海东公安用心守护 灾区群众生命财产安全

本报讯(记者 祁树江)自积石山6.2级地震灾情转入恢复重建后,海东市公安机关全力以赴做好灾后恢复重建服务保障和地质灾害等隐患排查处置工作,严格落实治安巡逻、卡点执勤、群众服务、矛盾调处、数据核报等工作职责,用心用情守护灾区群众生命财产安全和社会稳定,确保灾区群众温暖过冬。

海东公安密切关注灾区用火用电用气及交通出行、危爆物品管理等安全隐患,大力推行民警日常走访服务机制,安全隐患排查整治、矛盾纠纷排查化解、社情民意调查汇集等工作制度,联合海东市中级人民法院、海东市人民检察院制定出台《关于依法打击灾后恢复重建期间违法犯罪行为的通告》,持续开展各乡镇村社集中安置点群众安抚、政策宣讲、巡逻防控等工作,严格落实群众到访咨询登记和信息反馈报告,引导群众合理表达诉求,排查各类安全隐患411起,服务到访群众516人次,为群众排忧解难158件次,扎实解决群众“急难愁盼”问题。

用不规范、安置点用电安全隐患公安提示函124份,坚决确保“小事不出村”“矛盾不上交”,风险隐患源头化解。

为加大巡防力度,维护秩序平稳,海东公安严格落实省市县三级公安机关每日指挥调度工作,动态研判灾区社会治安形势,推动落实灾区“民警、辅警、村警、义警”四警联防机制,警力下沉,科学用警,动态开展社会面管控、安置点巡查、重点村社排查、警情调度跟踪,增设多处集中安置点警务室,联动属地公安、城管等部门强化灾区流浪犬隐患排查治理,不断提高见警率、管事率,增强震慑力,共投入警力14629人次,守土履责、守土尽责,全力为灾后恢复重建工作提供良好的社会治安秩序。

海东公安深入开展地质灾害隐患排查路段技术巡查、交通管制、增设警示标识、劝返人员车辆等工作,积极依托移动监控设备进行精准观察,主动对接甘肃省临夏回族自治州公安交警部门,明确省际交界区域交通疏导职责,应用无人机适时开展大河家桥头寨子山体滑坡安全隐患排查,落实鲍家村、喇家村安置点道路交通管控5项措施,交通卡口累计劝返车辆148246辆,排查人员7.89万人,发放车辆通行证1291张,排查官亭镇光辉村张家社与牙尔撒社安全隐患3条,落实整改措施4条,切实提高共防共治能力,保障了灾区道路畅通、社会面稳定有序。

让垃圾站周边居民“不受气”

□本报记者 李永兰 通讯员 庆玲 “前段时间,相关部门对垃圾中转站进行整改后,就闻不到臭味了,我们很满意。”1月23日,站在与垃圾中转站一路之隔的火巷子街4号碾伯家属院,住户李春成如是说。2023年12月15日,有市民举报“海东市乐都区引胜路4号附近的鑫盛都市名城门口有一个垃圾中转站,产生异味影响周边居民。”接到信访举报问题后,乐都区政府安排区城市管理综合执法局牵头,马厂乡政府配合对该问题进行核查整改。

“前段时期,相关部门对垃圾中转站进行整改后,就闻不到臭味了,我们很满意。”1月23日,站在与垃圾中转站一路之隔的火巷子街4号碾伯家属院,住户李春成如是说。2023年12月15日,有市民举报“海东市乐都区引胜路4号附近的鑫盛都市名城门口有一个垃圾中转站,产生异味影响周边居民。”接到信访举报问题后,乐都区政府安排区城市管理综合执法局牵头,马厂乡政府配合对该问题进行核查整改。

次日上午,乐都区城市管理局、马厂乡政府和碾伯街道古城东社区工作人员到垃圾中转站附近走访核查。碾伯家属院1单元所有住户均表示确有异味,尤其在炎热的夏季,味道更是刺鼻。随后,乐都区城管局立即组织人员对存在的问题进行整改。

乐都区城管局在该垃圾中转站安装了封闭式卷帘门,重新制定垃圾中转站消杀清洁等管理制度,上墙公示并严格执行;安排专人对中转站垃圾日产日清,及时清洁垃圾中转站环境卫生,确保地面干净,无果皮纸屑、污水,中转站内墙面、天花板无积灰、污迹、蛛网等。

乐都区城管局副局长邓长绪介绍,该垃圾中转站所在的地方曾是城中村,近几年一直在拆迁和建设,为了及时解决仍在规划建设区域内住户和火巷子街道两边商户生产生活产生的垃圾,乐都区城管局建设了垃圾中转站。

“根据乐都区财政局《关于调整下达2021年东部城市群基础设施建设一般债券资金的通知》,我们采购了12立方米的移动式压缩式垃圾箱和配套的可钩式垃圾车,鑫盛都市名城小区物业无偿提供小

“根据乐都区财政局《关于调整下达2021年东部城市群基础设施建设一般债券资金的通知》,我们采购了12立方米的移动式压缩式垃圾箱和配套的可钩式垃圾车,鑫盛都市名城小区物业无偿提供小



社火舞太平,秧歌唱和谐。腊月里的河湟大地,无论是偏僻山乡,还是闹市街巷,到处都充满着欢声笑语,人们早早为即将到来的春节做准备,大家载歌载舞,热闹非凡。近日,在海东市乐都区雨润镇汉庄村,村民们在紧锣密鼓地排练社火,浓浓的年味也在喧天的锣鼓声中扑面而来,无不展现出新时代、新农村、新农民昂扬向上的精神风貌。 本报记者 周晓华 摄

就业优先导向,办好人民满意的教育,更好保障人民健康,加强社会保障服务,繁荣发展文体事业,铸牢中华民族共同体意识,全面完成地震灾后恢复重建。八是聚焦强保障防风险,大力促进更高水平安全发展。强化能源资源安全保障,防范化解经济领域风险,抓好安全生产和防灾减灾,提升社会治理效能。我们将一如既往全力支持国防和军队建设,推动军民融合高质量发展,始终让军民团结如磐石。

吴晓军强调,要切实加强政府自身建设,把推进中国式现代化作为最大的政治,更加懂青海、爱青海、兴青海,全力抓落实、促落实、保落实,切实做到干部要干、思路要清、律己要严,强化政治建

设抓落实,坚持依法行政抓落实,提高能力本领抓落实,改进工作作风抓落实,加强廉政建设抓落实,坚定当好贯彻党中央决策部署的执行力、行动派、实干家。 吴晓军最后强调,青海人民勤劳勇敢、朴实智慧,高原大地生机盎然、前景广阔,我省处在历史最好发展时期。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,牢记嘱托、感恩奋进,团结奋斗、勇毅前行,在强国建设、民族复兴新征程上书写更加精彩的青海新篇章! 省委常委,省政协主席,省人大常委会副主任,省政府副省长,省政协副主席,省政协党组成员,驻青有关军级部队、省高级人民法院,省人民检察院,武